第八届“挑战杯” 辽宁省大学生
课外学术科技作品竞赛参赛作品
做好求职择业的准备，促进高职生顺利就业
辽宁石化职业技术学院 

学    生：刘  硕

指导教师：王爱民

二〇〇七年四月十五日

做好求职择业的准备，促进高职生顺利就业
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摘要：“以服务为宗旨，以就业为导向” 的指导思想充分揭示了就业工作在高职教育中的本质属性、导航地位及评价功能。为了提高高职毕业生的就业竞争力，除了学生自身就业素质的积累，学校的就业指导工作体系的构建和方法创新也是极为重要的条件。因此，高职毕业生要在认识就业政策、就业形势和就业市场情况的前提下，根据自己的实际作出职业规划和职业决策，在学校等专业机构的指导下，做好求职择业的准备，找到自己适合的职业位置，成为社会需要的人才。
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伴随我国高等教育大众化的到来，高职院校的规模已占据高等教育的“半壁江山”。当高等教育“入口”呈现出前所未有的发展势头的同时，大学生的就业也正由“精英就业”走向“大众化就业”，这就必然要在一定时期内出现“出口”的就业压力增加的现实。因此，面对就业市场的矛盾和压力、严峻的就业形势，高职毕业生应该认真制订自己的职业生涯规划、转变择业观、客观分析自我和环境、调整好择业心态，做好求职择业的准备工作，从众多的竞争者中脱颖而出，在竞争条件下自我成才并走向成功。

一、高职生如何进行职业生涯规划

职业生涯是指人一生的职业活动经历过程，是一个人一生连续从事和承担的职业、职务、职位的过程。职业生涯规划是指职业工作者与一定的社会组织相结合，在对影响一个人职业生涯的主、客观因素进行分析、测定、总结和研究的基础上，确定最佳的职业奋斗目标，并为实现这一目标做出的有效规划。简单说职业生涯规划就是科学规划人生，实现人生梦想。

下面我们先来看一个故事：

曾有研究机构做过一个实验:组织了三组人，让他们分别向10公里以外的3个村子步行。

一组的人不知道村庄的名字，也不知道路程有多远，只告诉他们跟着向导走就是。刚走了两三公里就有人叫苦，走了一半时有人几乎愤怒了，越往后走他们的情绪越低落。
第二组的人知道村庄的名字和路程，但路边没有里程碑，他们只能凭经验估计行程时间和距离。走到一半的时候，大多数人就想知道他们己经走了多远，比较有经验的人说：“大概走了一半的路程”。于是大家又簇拥着向前走，当走到全程的四分之三时，大家情绪低落，觉得疲惫不堪，而路程似乎还很长，当有人说：“快到了”!大家又振作起来加快了步伐。
第三组的人不仅知道村子的名字、路程，而且公路上每一公里就有一块里程碑。人们边走边看里程碑，每缩短一公里大家便有一小阵的快乐。行程中他们情绪一直很高涨，很快就到达了目的地。
这个故事给我们的启示：当人们的行动有明确的目标，并且把自己的行动与目标不断加以对照，清楚地知道自己的行进速度与目标的距离时，行动的动机就会得到维持和加强，人就会自觉地克服一切困难，努力达到目标。因此，高职生进行职业生涯规划有利于明确职业奋斗目标、有利于实现职业理想、有利于适应社会发展的需要、有利于树立终身学习的观念。

高职生在进行职业生涯规划时，首先要知道职业生涯的规划是分步进行的。这个过程大体上可分为职业理想目标的确立，自我与环境的评价，职业选择的思考，职业生涯策略的确定，职业行为的评价与信息反馈等阶段（具体过程如图）。其中，确定职业目标应该是具体的、可衡量的、可到达的、基于时间的，可以将大目标分解成为许多容易的小目标；自我评价包括自己的优势与自己的劣势；环境评价包括社会环境、经济环境；选择职业的出发点首要考虑适合的就是最好的；制定职业生涯策略时要指导实现职业生涯目标的行动计划，应该是具体的、可行性较强的；评价与信息反馈即对生涯规划进行评估与修订。

高职生在进行职业生涯规划时，应该在自己的能力范围内，又要有一定的难度，并且是从做好本职工作开始，要努力喜欢自己正在干的工作，使规划具有较强的可操作性，通过努力能够实现。

二、高职生选择职业前的自我认知与自我评价

高职毕业生在求职择业前，应该明确影响求职择业的有关因素，结合自身特点客观地认知自我和评价自己，树立良好心态，合理地定位自己的职业角色。当今社会，挑战与机遇并存，高职生应该主动适应社会主义市场经济的要求，努力克服自身的心理障碍，进一步解放思想，转变观念，勇敢地面对社会的选择。在择业之初，就树立自信心，敢于竞争，客观评价自己，树立良好心态，才能在众多的求职者中脱颖而出。
另外，也借助先进的职业素质测评技术，对自己的职业能力、职业兴趣、职业个性等素质状况进行系统、全面和科学的评价，从而为职业指导工作和确定职业策略提供科学的依据，使自己的理想更加切合实际，这样才能在激烈的职业竞争中掌握主动权，从而求得理想的工作。
三、高职生择业心理准备及适应

对于高职毕业生来说，了解毕业就业政策，澄清模糊认识，调整好择业心态，做好充分的心理准备，勇敢地迎接挑战，在择业过程是非常重要的。
1.毕业生要了解要自己的气质、性格、能力、兴趣等心理素质，根据自己实际选择适合自己的职业。

2.培养良好的择业、就业心理素质。高职生平时要加强学习，开发智力，不断提高心理素质水平；注意培养良好的情绪情感，保持健康的求职心态，在良好的情绪下进行有效的思考和行动，充分发挥自己的才智，表现出个人的能力和优势；锻炼良好的意志，克服求职择业中的各种困难，不断走向就业成功的大门。

3.面对择业存在的心理问题，进行有效的自我调适。毕业前夕，绝大多数大学生都会产生各种不同程度的焦虑、幻想、自卑、怯懦等心理问题。这些心理问题主要表现在担心自己的理想能否实现，能否找到适合发挥特长，利于自己成长的单位和工作环境；担心自己的选择是否正确；担心自己缺乏自信心和勇气，不敢面对竞争，对自己全盘否定，而产生自卑心理；担心自己在面试中表现怯懦，紧张不安，手忙脚乱等。由于存在上述心理问题，往往使大学生心理紧张，烦躁不安，无所适从，使他们背上沉重的精神枷锁，心情沉重，意志消沉。因此，高职生应全面客观地认识和评价自己，调整就业期望值，树立正确的择业观，通过理性情绪法、合理宣泄法、自我慰藉法、情绪转移法、自我激励法、松弛练习等方法进行有效的心理调节和控制，以一种积极、正确、现实的心态面对求职择业，才能顺利地找到职业岗位。

四、就业信息的获取及处理

就业信息的形式、内容及其传播的途径多种多样，纷繁复杂，想要科学有效地获取所需要的信息绝非易事。掌握获取就业信息的方法，从各个方面获取就业信息，合理使用有价值的就业信息，使其在就业、择业过程中发挥最大的效能。高职毕业生获取就业信息，主要有学校毕业生就业指导部门、各级毕业生就业主管部门、就业市场及各类就业洽谈会、网络资源、传媒载体、社会实践和毕业实习、各种社会关系等渠道。毕业生采用各种方式、通过各种渠道获取的就业信息，必须经过科学整理，筛选出真实而有效的信息，才可作为择业的依据。

专业对口、发展空间、薪资待遇、单位声誉等是影响高职生选择用人单位的主要因素，这些因素也同时体现了人生定位和价值取向。一般情况下，就企业环境、薪水待遇、就业风险而言，大公司都要优于小公司。如果不想自己创业的话，在一家大公司打工应是最佳的选择。在小公司，尽管能够独挡一面，但一个部门的发展要靠你个人的能力来支撑，输了没人能帮你。压力大，锻炼也大，能为今后自己创业积累经验。大公司较为沉稳，因而能承受不景气的冲击，小公司由于较敏感，所以人力与福利容易紧缩；但景气好时，小公司比大公司更有弹性和机会获得成功。众所周知，上述因素几乎不可能同时让人满足，权衡比较作出合情合理的选择是非常明智的，也是不可回避的，明确“适合的才是最好的”宗旨，科学选择自己的就业单位。
总之，每个人都是自己人生和事业的建筑师，每个人都必须对自己的人生负责，必须对自己的事业负责。高职毕业生应根据当前就业的新形势和客观需要，结合高等职业教育的特点，了解高校毕业生的就业政策、就业形势与就业市场，树立正确的就业观，掌握求职择业的方法和技巧，在这个瞬息万变的社会中，及早做好求职择业的准备，正确把握人生方向，才能创造自己事业成功的人生！
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